

脐带绕颈还能顺产吗？

——访大同凤凰妇产医院住院部主任李润英

本报记者 王芳

脐带是联系妈妈和宝宝的唯一通道，一旦准妈妈被医生告知胎儿被脐带绕颈了，难免会感到惊慌，担忧宝宝的安全。怎么会出现脐带绕颈呢？发生脐带绕颈该怎么办？为此，记者采访了大同凤凰妇产医院住院部主任李润英。

李主任介绍说，脐带绕颈是指脐带缠绕住了胎儿的颈部。脐带绕颈是常见的脐带异常疾病，分娩时，常常能看到脐绕颈一圈、两圈的宝宝。这是因为胎儿在母体内，会翻滚打转，脐带缠住胎儿的颈部、手和脚。胎儿小、羊水多导致活动空间大，那么胎儿也很容易在自我运动的过程中绕颈。此外，宝宝太活泼、运动频繁也会导致脐带绕颈。

脐带绕颈有什么危害？

李主任说，通常情况下，脐带绕颈的危害并不大，因为脐带本身

存在一定的伸缩性，在一定的范围内，不会对宝宝造成危害。但是，如果出现脐带过紧，则会影响供血供氧。脐带勒得过紧，宝宝的血液供应就会受到影响。宝宝无法正常吸收营养和氧气，发育便会迟缓。此外，分娩时，随着子宫收缩，胎儿的头从母体里出来后，会使脐带勒得更紧，可能会造成宝宝窒息。

脐带缠绕后能脱开吗？

如果脐带缠绕不紧，在子宫内有足够的活动空间的话，胎儿在翻滚打转的过程中，还是有可能挣脱脐带束缚的。胎儿为自己找到最佳的位置时，就会安稳地保持这个状态，脐带就会脱开了。但如果脐带绕颈的圈数较多，宝宝不能充分运动的话，脐带缠绕自然也不能挣脱开。

脐带绕颈，还能顺产吗？

脐带绕颈不等于一定要剖宫

产。虽然脐带绕颈可能会导致分娩时间长、胎儿缺氧，但不是所有的脐带绕颈都要剖宫产，需要结合实际情况处理。

李主任介绍说，脐带绕颈2以内，没有其他特殊情况，产前检查一切正常，准妈妈是完全有可能顺产的，医生会在整个分娩的过程中都严密监护。

如果是经产妇，分娩过程进展顺利，在严密监测下可以试着顺产，不过准妈妈和家属要做好在分娩过程中转为剖宫产的准备。

如果是初产妇，还没有临产，考虑生产时间较长，过程中出现宝宝缺氧几率相对较大，为了安全起见，建议剖宫产。

无论是顺产还是剖宫产，需要医生根据产程进展情况以及脐带缠绕对胎儿的影响程度决定。



注重健康饮食 预防心肌梗死

心梗通常在中老年人中的发病率较高，但近年来发病呈现年轻化趋势，这和当前年轻人生活方式的改变有关。

日常生活中，饮食中的动物油（比如猪油），食用起来的口感确实要比植物油好一些，即使是素菜经猪油烹饪后也能变得香醇可口。这是因为猪油含有较多的饱和脂肪酸，其含量接近于橄榄油的3倍，饱和脂肪酸摄入越多，越会增加高血脂、肥胖的发生风险，长年累月的高血脂和肥胖又常常会引发血管狭窄。

当心脏周围血管因脂肪堆积而出现狭窄甚至堵塞时，心肌因为血液供应不足则会导致心肌梗死。为此，专家建议：

1.少吃高脂肪高热量饮食 高脂肪食物如猪油、肥肉、动物内脏、奶油等宜少吃，建议多食用深海鱼、鸡胸肉、虾等食物。

2.多吃蔬菜水果 蔬菜和水果中含有大量维生素、钾、镁等，可调节胆固醇代谢，防止血管堵塞。

3.饮食清淡不过饱 太咸的饮食也可使血管壁增厚，血压增高。此外，进食量也应适当，不宜过饱。

武珍珍

手指关节疼痛或是这些原因引起

——访大同和平烧伤骨科医院院长郭永宝



最近，40多岁的小张右手食指关节突然疼痛。以为是手指受凉的他，用药酒搓后也不管用。最后，小张因手指红肿疼痛难忍到医院检查，

竟然是骨质增生所致。大同和平烧伤骨科医院院长郭永宝说，引起手指关节疼痛的原因有很多，患者千万不要忽视，以免造成不良后果。

导致手指关节疼痛的原因有哪些呢？郭永宝说，第一、骨性关节炎。这是最常见的手指关节疼痛的原因。由组织变性引起的，多见于肥胖超重的中老年人，最常发病的部位是膝、手指、颈、腰椎等处，症状主要为关节疼痛、僵硬，经轻微活动后会疼痛减轻，重者可出现关节肿胀、肌肉萎缩等。第二、自身免疫或变态反应引起的风湿性关节炎、类风湿性关节炎及代谢障碍所致的痛风性关节炎。这些均可引起手指疼痛。第三、骨质

增生。增生性关节炎的患者，一般年龄较大，多在40岁以上首先出现在一个或几个手指，随之累及其他手指。患病的手指关节红肿、疼痛，晨起关节僵直比较常见，但持续时间短，少于20分钟，拍片子检查有骨质增生表现。第四、营养失调。也有部分患者是由于营养失调而导致关节疼痛，骨质增生的根本原因就是缺钙。第五、长年劳损。对于从事各种手工操作的人群来说，手指骨性关节炎的发病率是非常高的。第六、先天性。有少部分患者是由于先天性畸形的因素而导致手指关节炎的发生。

锦秀



牙齿越白越好吗？

首先要知道的是，一口健康的牙齿是偏黄的。因为牙齿表面覆盖着一层牙釉质，牙釉质主要由95%~97%含钙和磷的磷灰石晶体无机物构成，呈透明或半透明状态，钙化程度越高，牙釉质越透明。而牙本质呈淡黄色，当牙釉质钙化完全时，牙本质就会显现出来，因此健康的牙齿看上去是偏淡黄色的。

那么，为什么每个人黄的程度不一样？日常饮食生活中，大家不可避免食用许多有颜色的食物，食物中的色素都是导致黄牙的原因。日积月累，这些物质还会从牙齿表面逐渐深入牙齿内部，使牙齿内部变黄。健康因素方面，牙齿在

发育的过程中由于营养不好，使得牙齿的钙化受到了影响，牙齿会变黄而松脆。卫生习惯方面，有些人不注意口腔卫生，没有按时刷牙的习惯，导致牙齿表面堆积了一层食物残渣、软垢等。

当然，想要靠美白牙膏将牙齿变白的方式也是不靠谱的，因为牙膏并没有美白的功效，所以，不要被美白牙膏的效果欺骗。牙膏一般都是由摩擦剂、发泡剂、芳香剂以及成型剂构成，刷牙时，摩擦剂与牙齿进行摩擦，从而达到去除牙渍以及污垢的效果。

书荣齿科 邱文肖

书荣齿科——国家资助窝沟封闭、涂氟指定医疗机构



深秋时节 护发养发不能少！

——访梁之补发经理梁静

深秋入冬时节，头发毛躁、干枯、分叉，令人分外烦恼，该如何养护才能减少分叉，拥有一头令人羡慕的乌黑秀发呢？在此，我市梁之补发经理梁静给出如下建议：

1.及时剪去分叉的头发

头发如果出现了分叉问题，要将分叉的部分剪去，如果不剪掉，长发的发尾还是会分叉。由分叉点向上剪掉2~3厘米效果最佳。

2.减少伤害头发的因素

注意防晒。大家知道皮肤需要防晒，其实头发也一样，长期暴露在紫外线线下会受伤。

减少烫染。很多女性爱美，频繁地烫染头发。但烫发剂、染发剂中的化学成分会严重伤害头发，影响头发的光泽，加速头发毛躁、分叉。

3.重视日常养护工作

掌握正确的洗发方法。洗头前先按摩头皮，接着将头发梳理通顺；先将头发全部浸湿，再将适量洗发剂搓出泡沫，然后均匀地涂抹在头发上；洗干净后，用干毛巾擦去水分并自然晾干；最后可以涂抹些发乳或发油滋润头发。

每天按摩头皮。反复按摩头皮可以促进血液循环，改善毛囊营养，能够使头发光泽、柔韧。经常梳理头发也能起到与按摩头皮类似的效果。建议梳子最好选用木梳、骨梳，梳头时不可用力过猛。

4.多吃点养发的食物

有时候头发干枯或者分叉，不仅仅只是头皮头发出了问题，可能是因为体内缺乏部分营养物质。保持均衡饮食，注意各种营养成分的摄取非常重要。需要多摄入富含蛋白质、维生素和矿物质的食品，也可以多吃坚果、鸡蛋、黑芝麻等食物，同时要保证充足的睡眠。

王瑞芳